Protokoll >< E——
der Gemeindeversammlung Neftenbach

Sitzung vom 31. Mai 2023

Beginn: 20:00 Uhr

Schluss: 20.50 Uhr

ort: Mehrzweckhalle Auenrain

Vorsitz: Reding Vestner Maja, Gemeindeprasidentin

Protokoll: Schmid Martin, Gemeindeschreiber (ohne Stimmrecht)
Stimmenzahler: Stettler Patrick

Vontobel Barbara
Anwesende mit Stimmrecht: 77
Anwesende ohne Stimmrecht; 4

Gemeindeprésidentin Maja Reding Vestner begriisst alle Anwesenden, welche der Einladung des Gemeinderats
zur heutigen Gemeindeversammlung in die Mehrzweckhalle Auenrain gefolgt sind. Die Gemeindeprasidentin
erwahnt und begriisst namentlich die nicht Stimmberechtigten und fordert sie auf, sich an die fiir sie bestimm-
ten Pldtze zu begeben.

Als Berichterstatterin fir den Landboten wohnt Fabienne Grimm der Gemeindeversammlung bei.

Als Finanzfachmann wird Thomas Hofmann, Abteilungsleiter Finanzen, fir Detailfragen zur Jahresrechnung zur
Verfiigung stehen.

Die Gemeindeprasidentin eréffnet die Gemeindeversammlung offiziell mit der Feststellung, dass

- die Einfadung mit Traktandenliste rechtzeitig angekiindigt wurde,

— die Unterlagen zu den einzelnen Geschéften zur Einsicht in der Gemeindeverwaltung auflagen,
~ die Weisungsbroschiire auf der Webseite der Gemeinde zum Herunterladen bereit stand,

Auf der Einladung zur Gemeindeversammiung sind folgenden Geschéfte angekiindigt worden:

Traktanden
1. Abnahme Jahresrechnung 2022
2. Anfragen gemdss § 17 des Gemeindegesetzes

Auf Anfrage der Gemeindeprasidentin werden keine Beanstandungen gegen Ankiindigung, Einladung, Traktan-
denliste und Aktenauflage erhoben. Auch erfolgt keine Beanstandung des Stimmrechts von anwesenden Perso-
nen.

Der Versammlungsleiter stellt fest, dass alle gesetzlichen Vorschriften somit erfiillt wurden und nach der vorge-
schlagenen Traktandenliste vorgegangen werden kann.
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10.06 Jahresrechnungen, Inventare

Jahresrechnung 2022, Genehmigung

Ressortvorstand: Urs Miiller

Antrag an die Gemeindeversammlung

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, zu beschliessen:

- Die Jahresrechnung 2022 der Politischen Gemeinde Neftenbach wird genehmigt.

Wiirdigung der Jahresrechnung

Die Jahresrechnung 2022 schliesst mit einem Ertragsiiberschuss von CHF 3'700'950.47 (Voranschlag: Aufwand-
tiberschuss CHF 1'195'300) ab. Das Ergebnis ist um CHF 4'896'250.47 besser ausgefallen als budgetiert. Der
Ertragsiiberschuss von CHF 3'700'950.47 wird dem Bilanziiberschuss gutgeschrieben, welcher sich somit per
31. Dezember 2022 auf CHF 39'406'339.30 erhéht.

Erfolgsrechnung (steuerfinanziert)

In der Funktion "Allgemeine Verwaltung" sind Mehrkosten von CHF 66'751.15 zu verzeichnen. Im Steueramt

musste infolge Mutterschaft die Vakanz mit einem Springereinsatz Gberbriickt werden, im Bauamt sind Ingeni-
eurskosten friiherer Jahre abgerechnet worden (+ CHF 51'000), wobei die Baugebiihren die Erwartungen nicht
erfiiliten. Durch ein Missversténdnis im Zusammenhang mit den Cloud-Dienstleistungen waren nicht alle Soft-
warelizenzen budgetiert.

Der Bereich 6ffentliche Ordnung und Sicherheit verbessert sich um CHF 42'760.76. Der Bereich erweist sich als
budgettreu. Die Verbesserungen liegen hauptséchlich im Schiessstand, wo weniger Unterhalt und Abschreibun-
gen anfielen sowie dem Zivilschutz mit tieferem Beitrag an den Zweckverband.

Der Bildungsbereich verbessert sich um CHF 177'275.05. Auf die Primarschule entfallen davon rund CHF 80'000
aufgrund ausgebliebener Anschaffungen und Exkursionen sowie tieferen Lehrmittelkosten. Leider waren einige
Krankheitsfalle zu verzeichnen, fiir welche Vikariate eingesetzt werden mussten. Die Sekundarschule schloss
CHF 100'941.86 iiber dem Budget ab. Hauptgriinde hierfiir sind hohere Schiilerzahlen im Gymnasium und dem
Berufsvorbereitungsjahr und den damit verbundenen Kosten, an welchen sich die Gemeinde beteiligen muss. In
der Schulverwaltung mussten einige Stellen neu besetzt werden. Die Vakanzen wurden mit Springereinsatzen
tberbriickt, was zu Mehrkosten fiihrte. Im Sonderschulbereich mussten Annahmen gemiss den Empfehlungen
des Kantons verbucht werden, da die effektive Abrechnung der neuen Finanzierung der Sonderschulen noch
nicht vorliegt. Der Sonderschulbereich verbessert sich gegeniiber dem Budget um CHF 49'515.55.

Der Bereich der Schulliegenschaften F2170 verbessert sich gegeniiber dem Budget um CHF 84'688.37. Zwar ver-
teuerte sich der Unterhalt durch Sanierungen der Kanalisationsanschliisse, dafiir konnte mit weniger Reini-
gungspersonal im Stundenlohn gearbeitet werden. Zudem fielen eingerechnete Abschreibungen aufgrund verzé-
gerten Investitionen nicht an (Photovoltaikanlage, Schulraumanpassungen).

Der Kulturbereich inklusive Sport und Freizeit schliesst um CHF 129'946.07 besser ab als veranschlagt. Die Ver-
besserung summiert sich aus allen Teilbereichen. Erwdhnenswert sind Einsparungen im Unterhalt beim Sportge-
baude und Mehreinnahmen im Schwimmbad. Zudem wurde das Investitionsprojekt der Videoanlagen im Frei-
zeitbereich noch nicht umgesetzt, was sich in ausbleibenden Abschreibungen ussert.

Was in den vergangenen Jahren immer wieder vorhergesagt wurde, aber Pandemie bedingt etwas in den Hin-
tergrund riickte, ist die demografische Entwicklung der Bevélkerung und die damit verbundenen Pflegekosten.
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Gegeniiber 2021 hat sich der Gesundheitsbereich um CHF 307'030.24 verteuert. Die Kostenentwicklung der
letzten Jahre Iasst sich wie folgt darstellen (in CHF):

2021 2020 2019 2018 2017
1'894'230.24 1'581'055.39 1'511'094.89 1'566'176.35 1'414'807.46 1'456'150.68

Wahrend in Pandemiezeiten die Altersheime eher gemieden wurden, zeigt sich nun ein Kostenschub in diesem
Bereich (+ CHF 259'344.25). Deswegen reduzierte sich die ambulante Krankenpflege jedoch nicht, im Gegenteil:
Mahlzeitendienst und Spitexkosten sind ebenfalls weiter angestiegen.

Im Bereich der sozialen Sicherheit sind die Kosten erstaunlicher Weise stark gesunken (- CHF 665'892.69). Die
Sozialhilfebeitrdge an Schweizer Biirger liegen bei lediglich CHF 687'345.47. Erwartet wurden Kosten von

CHF 1'089'800 (2021: CHF 1'178'019.37). Zum einen griinden die Einsparungen in Wegziigen von kosteninten-
siven Fallen, zum anderen wird vermutet, dass sich die hohe Nachfrage nach Arbeitskraften positiv auf die Sozi-
alhilfe auswirkt.

Das in der Ukraine ein Krieg ausbrechen wiirde, hat beim Budgetprozess niemand voraussehen kénnen. Der
Fliichtlingsstrom aus den Kriegsgebieten brachte das Sozialamt ressourcenmdssig an seine Grenzen und stellte
sie vor grosse organisatorische Herausforderungen. Die Einnahmen durch die Unterbringungspauschalen vom
Kanton (iberstiegen 2022 jedoch noch die Ausgaben. Der Bereich Asyl schliesst besser als budgetiert ab.

Der Bereich F5790 "Fiirsorge Ubriges” schliesst um CHF 137'414.40 besser als erwartet ab. Hier konnten For-
der- und Integrationsprogramme beim Kanton angemeldet und Staatsbeitrage eingefordert werden. Zudem
werden in dieser Funktion Mietzinsiiberhdnge verbucht, welche sich bei Vollbelegungen der angemieteten Lie-
genschaften ergeben haben.

Ebenfalls besser abgeschlossen hat der Strassenbereich F6150, da aufgrund des milden Winters weniger Streu-
salz eingekauft werden musste und durch die Umstellung der Strassenbeleuchtung auf LED weniger Strom und
Unterhalt benétigt wurde. Im Pandemiejahr 2020 wurde fiir héhere Beitrdge an den Ziircher Verkehrsverbund
eine Riickstellung CHF 50'000 gebildet. Diese konnte aufgeldst werden, was das Resultat ebenfalls verbessert.
Gesamthaft schliesst der Strassenbereich somit CHF 84'239.80 unter dem Budget ab.

Der Abschluss im Bereich "Volkswirtschaft" weist Mehrertrage von CHF 136'933.88 aus. Zum Resultat steuert
der Forst mit Mehrverkdufen von Stammholz CHF 81'686.50 bei. Die ZKB Gewinnausschiittung liegt
CHF 84'462.75 liber dem Budget, welches auf der Schatzung des Gemeindeamtes beruhte.

Nachdem 2021 im Finanzbereich mit einem Buchgewinn aus dem Verkauf der Gemeindeliegenschaft Zirichstra-
sse 12 gerechnet wurde, hat sich der Verkauf ins 2022 hinausgezogert, wo er nicht mehr eingeplant war. Daher
verbessert sich der Abschluss durch diesen Umstand um CHF 181'193.60.

Erfolgsrechnung (gebiihrenfinanziert)

Der Wasserbereich schliesst mit einem Minus von CHF 18'616.82 ab. Eingeplant war ein Aufwandiiberschuss
von CHF 122'500, was einer Verbesserung von CHF 103'883.18 gegeniiber dem Budget entspricht. Wahrend die
Einnahmen trotz des warmen Sommers die Budgeterwartungen nicht erreichten, reduzierten sich die Aufwen-
dungen im Betrieb. So musste weniger allgemeiner Unterhalt am Leitungsnetz gemacht werden und Abschrei-
bungen aus dem kommenden Reservoirbau fielen noch nicht an. Zudem wurde noch nicht alles Mobiliar fiir die
Trinkwasserversorgung in Notlagen angeschafft.

Die ARA musste per 1. Januar 2022 das Rechnungsmodell HRM2 vollsténdig einfihren und das Vermogen sel-
ber ausweisen. Fiir das Budget 2022 wurde deshalb mit einem Beteiligungsgewinn (Anteil Neftenbach am Ver-
mdgen der ARA) von CHF 1'418'000 gerechnet. Nach Erhalt der effektiven Zahlen liegt dieser Gewinn bei
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CHF 882'335.01. Selbstredend fallt somit auch die Einlage in die Spezialfinanzierung tiefer aus, was allerdings
ein rein buchhalterischer Vorgang ist und keine Auswirkungen auf die fliissigen Mittel hat. Anders sieht das
beim Unterhalt des Leitungsnetzes aus. Hier mussten Mehrkosten hingenommen und eine Umbuchung aus der
Investitionsrechnung in die Erfolgsrechnung getatigt werden. Am Ende Resultiert ein Ertragsiiberschuss von
CHF 494'978.55 der auf dem erwédhnten Beteiligungsgewinn griindet. Ohne diesen Buchgewinn ldge das Resul-
tat (iber CHF 380'000 im Minus. Erste Korrekturschritte sind fiir 2023 deshalb bereits eingeleitet worden.

Durch gestiegéne Marktpreise der gesammelten Wertstoffe erhélt die Gemeinde mehr Geld fiir Ihr Sammelgut.
Die entsorgte Menge an Hauskehricht ging indessen etwas zuriick, was zu tieferen Entsorgungskosten fiihrte.
Der Abfallbereich schliesst Ende Jahr positiv und CHF 53'910.56 besser als das Budget ab.

Gemeindesteuern

Das Gesamtsteueraufkommen in der Funktion 9100 «allgemeine Gemeindesteuern» {iberrascht. Beinahe alle
Steuerarten schliessen besser ab, als im Budget prognostiziert. Dies war angesichts der hohen Zahl an Unter-
stlitzungsanfragen wéhrend der Pandemie in den Jahre 2020 und 2021 nicht zu erwarten. Das Budget 2022
wurde nicht zuriickhaltend, sondern lediglich ohne Wachstum erstelit. Die Steuerertrage liegen nun aber bereits
wieder Gber dem Vor-Covid-19 Niveau.

Fiir das Steuerjahr 2022 wurden provisorische Einkommenssteuern von CHF 14,78 Mio. geleistet, CHF
'867'025.10 mehr als im Budget angenommen wurde. Auch die Nachzahlungen auf Einkommenssteuern (2021
und &lter) faflen um CHF 576'387.25 héher aus als im Budget, was auf zu tiefe Annahmen der Steuerpflichtigen
schliessen ldsst. Auch die Vermdgenswerte sind gewachsen und [6sen hGhere Vermégenssteuem aus (+ CHF
318'444.15 fiir alle Steuerjahre). Zu Guter Letzt zahlten die juristischen Personen rund CHF 1,6 Mio. an proviso-
rischen Gewinnsteuern ein, CHF 494'907.20 mehr als im Budget angenommen.

Sondersteuern

Bereits im Jahr 2021 zeichnete sich eine dynamische Entwicklung bei den Verkdufen von Liegenschaften ab.
Diese akzentuierte sich 2022 und die Verkaufspreise und Gewinne schnellten in die Hohe. Wihrend die Anzahl
Handénderungen nicht stark zugenommen hatte, wurden Grundsteuern in der H6he von CHF 3,2 Mio. verein-
nahmt, bei einer Budgeterwartung von CHF 1 Mio. (2021: CHF 1,18 Mio.).

Ressourcenausgleich

Durch die gestiegenen Steuerertrage 2022 steigt die Steuerkraft pro Kopf in Neftenbach auf CHF 3'470 (ohne
Grundstlickgewinnsteuern). In der Folge diirfte der Ressourcenausgleich auf knapp CHF 2 Mio. sinken (2021:
CHF 4 Mio.). Fiir das Budget 2022 wurde aufgrund der vorsichtigen Schatzung des Gemeindeamtes jedoch nicht
CHF 4 Mio. eingestellt, sondern lediglich CHF 2,4 Mio. Das fiihrt zu einer negativen Budgetabweichung von le-
diglich rund CHF 400'000, welche in keinem Verhéltnis zu den gestiegenen Steuerertragen steht. Die Zahlen
sind noch provisorisch und die Auszahlung erfolgt dann 2024.

Investitionsrechnung

Die Investitionsrechnung weist im Verwaltungsvermdgen Nettoinvestitionen von CHF 4'981'976.34 gegeniiber
geplanten Investitionen von CHF 6°386'000 aus. Zwar wurde der Ausbau des Nahwarmenetzes und die damit
verbundene Auslastung der bestehenden Schnitzelheizung vorangetrieben und eine Nettobeteiligung an der
ARA von CHF 882'335.01 als Ausgabe gebucht, doch fiihrten namentlich die ausgebliebenen Investitionen im
Wasserbereich zu tieferen Nettoinvestitionen.

2022 konnte schliesslich der Verkauf der Ziirichstrasse 12 vollzogen werden. Leider war der Verkauf im 2021
eingeplant und fehlte daher im Budget 2022. Im Finanzvermdgen resultiert eine Desinvestition von

CHF 910'441.50.
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Zusammenfassend

Die Jahresrechnung 2022 schliesst um CHF 4'896'250.47 besser ab als erwartet. Allein der Grundsteuerbereich
tragt CHF 2,2 Mio. zum Resultat bei. Die anderen Steuerarten liefern gesamthaft rund CHF 2,1 Mio. hinzu. Von
einer Krise ist nichts spirbar. Zwar verteuert sich der Pflegebereich weiter, wird jedoch durch sehr tiefe Kosten
in der wirtschaftlichen Hilfe mehr als wettgemacht. Hinzu kommt der Buchgewinn von CHF 181'193.60 aus der
Ziirichstrasse 12, welcher fiir 2021 erwartet wurde.

Neben dem positiv abschliessenden Steuerbereich diirfen die Gebtihrenbereiche Wasser und Abwasser nicht
vergessen gehen. Diese bekunden Miihe, die anstehenden Investitionen durch Eigenmittel zu bezahlen.

Erwahnenswert: Die Totale 2022 von Personal- und Sachaufwand liegen genau in den Budgetvorgaben.

Der Selbstfinanzierungsgrad liegt mit 117 % nur wenig {iber den bendtigten Mitteln fiir die Investitionen. Dies
zeigt, wie wichtig der unerwartete Ertragsiiberschuss fiir deren Finanzierung ist.

Das Eigenkapital weist 2022 inklusive Fonds CHF 45'342'552.63 aus.
Zusammenfassung der Erfolgsrechnung

Ergebnis vor Abschreibungen

Aufwand CHF 32'557'721.33
Ertrag CHF 37'854'629.96
Ertragsiiberschuss CHF 5'296'908.63

Ergebnis nach Abschreibungen

Ertragsiiberschuss CHF 5'296'908.63

Abschreibungen Verwaltungsvermdgen CHF 1'595'958.16

Ertragsiiberschuss effektiv CHF 3'700'950.47
Vergleich Rechnung / Voranschlag

Ertragstiberschuss Erfolgsrechnung CHF 3'700'950.47

Aufwandiiberschuss Erfolgsrechnung geméss Budget CHF 1'195'300.00

Besserstellung gegeniiber dem Budget CHF 4'896'250.47

Empfehlung an die Stimmberechtigten
Den Stimmberechtigten wird die Vorlage zur Annahme empfohlen.
Abschied der Rechnungspriifungskommission (RPK)

RPK-Prasident Max Venosta zitiert aus dem Abschied der Rechnungspriifungskommission. Die Rechnungsprii-
fungskommission beantragt der Gemeindeversammlung,

e die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen der Politischen Gemeinde Neftenbach zu genehmigen
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Ergebnis der Priifung
Die Rechnungspriifungskommission (RPK) stellt fest, dass die Jahresrechnung der Politischen Gemeinde Neften-
bach finanzrechtlich zuldssig und rechnerisch richtig ist.

Ferner halt die RPK fest, dass sich die Gemeinde beim Aufwand sehr gut an die Budgetvorgaben gehalten hat
und keine grossen Abweichungen zu erkennen sind. Das sehr gute Jahresergebnis ist auf wenige erfreuliche und
unerwartete Positionen zuriickzufiihren. Die iiberraschende Steigerung des Steueraufkommens sowie die hohen
Grundstiickgewinnsteuern tragen massgeblich dazu bei.

Die RPK hat den Kurzbericht der finanztechnischen Priifung zur Kenntnis genommen.

Wortmeldungen aus der Versammlung
Jiirg Ryffel, Rotelstrasse 21, fragt, woher beim Bauamt die Mehrausgaben von CHF 51'000 kommen.

Thomas Hofmann fiihrt aus, dies seien nachtrdgliche Aufwendungen fiir Vermessungskosten und Werkleitungs-
kontrollen, die die Ingesa AG noch verrechnet hat.

Jiirg Ryffel, Rotelstrasse 21, interessiert, wieviel fiir die Einfiihrung des Bauamtes bereits ausgegeben wurde.
Thomas Hofmann antwortet, dass dieser Betrag aus dem Stegreif nicht beantwortet werden kann. Die Antwort
werde nachgeliefert.

Abstimmung

In der Abstimmung wird (iber die Genehmigung der Jahresrechnung 2022 abgestimmt.

Die Gemeindeversammlung stimmt der Jahresrechnung 2022 mit grosser Mehrheit zu.

Die Gemeindeversammlung beschliesst (grossmehrheitlich):
1. Die Jahresrechnung 2022 der politischen Gemeinde wird genehmigt.

2. Die Erfolgsrechnung schliesst bei CHF 34'153'679.49 Aufwand und CHF 37'854'629.96 Ertrag mit einem
Ertragsiiberschuss von CHF 3'700'950.47 ab.

3. Die Investitionsrechnung VV ergibt bei Ausgaben von CHF 6'356'965.63 und Einnahmen von
CHF 1'374'989.29 Nettoinvestitionen von CHF 4'981'976.34 (Budget CHF 6'386'000). Im Finanzvermdgen
erfolgten Ausgaben von CHF 189'558.50 und Einnahmen aus einem Liegenschaftenverkauf in der Héhe von
CHF 1'100'000 (Desinvestition CHF 910'441.50).

4.  Die Bilanz weist Aktiven und Passiven von je CHF 58'216'325.50 aus. Das Eigenkapital nach HRM2 von
bisher CHF 41'116'729.87 erhdht sich auf neu CHF 45'342'552.63 (inkl. Spezialfinanzierungen). Das Ver-
waltungsvermdgen nahm um CHF 3'386'018.18 auf CHF 25'254'675.65 zu.

5. Mitteilung an:
- Finanzverwaltung
- Bezirksratskanzlei Winterthur (Rechtskraftbescheinigung)
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16.04.1 Initiativen, Anfragen

Anfragen gemdss § 17 des Gemeindegesetzes

Gemeindeprasidentin:  Maja Reding Vestner

Urs Wegmann hat eine Anfrage von allgemeinem Interesse gem. § 17 Gemeindegesetz eingereicht. Die Antwort
wurde am 25. Mai 2023 dem Anfrager zugestellt

Gemeindeprasidentin Maja Reding verliest zuerst die Einleitung der Anfrage. Aufgrund von mehreren Fragen
verliest sie immer eine Frage und direkt anschliessend die Antwort.

Geschdtzte Gemeindeprasidentin, geschatzter Gemeinderat

Ich habe mich am 15. Mai mit einigen Fragen betreffend Unterbringung von Asylsuchenden im alten Schulhaus
in Hinikon an sie gewendet. Bis heute ist keine Antwort bei mir eingegangen. Weil heute die Frist fiir eine An-

frage abléuft, stelle ich meine Anfrage im Wissen, dass sich im Laufe der Versammlung einige Punkte schon ge-
klart haben kénnten.

Einem Zeitungsartikel vom 17. Mai konnte ich unterdessen schon entnehmen, dass tatsichlich etwas im Gange
ist. Die Antworten auf meine folgenden Fragen interessieren nicht nur mich, sondern einen grossen Teil der be-
sorgten Einwohner von Hiinikon:

1. Frage:
Hat die Gemeinde der Bewohnerin der oberen Wohnung gekiindigt, im Wissen um die personliche Situation
dieser Person?

Antwort:

Die Wohnung ist an Herr G. vermietet. Die Bewohnerin lebt in einem Untermietverhéltnis zu unserem Hauptmie-
ter. Der Hauptmieter bewohnt die Wohnung nicht mehr. Wir haben von Seite der Gemeinde kein Mietverhltnis
mit der Untermieterin. Wir haben bis heute das Mietverhaltnis mit dem Hauptmieter nicht gekiindigt. Ob der
Mieter der Untermieterin gekiindigt hat, wissen wir nicht.

2. Frage:
Steht das alte Schulhaus Hiinikon nicht unter Schutz und ist ein Umbau somit {iberhaupt zulissig?

Antwort:

Das alte Schulhaus Hiinikon ist im kommunalen Inventar der schiitzenswerten Bauten. Der Schutzumfang wurde
noch nicht definiert und festgeschrieben. Das Inventar sieht als Schutzziele den Rohbau, die Fassaden und evtl.
das Innere nach detaillierter Abklarung vor. Geplant ist lediglich ein Umbau in Leichtbauweise im Innern, bei
welchem auf die bestehende Substanz geachtet wird. Am Rohbau und den Fassaden ist kein Eingriff vorgese-
hen. Somit wird das Gebaude nicht beeintrachtigt und der Erhalt aller méglichen schiitzenswerten Teile sicher-
gestellt. Mit dem Bauamt wurde das Vorhaben vorbesprochen und es sieht die Umnutzung des Erdgeschosses
als bewilligungsfahig.

3. Frage:
Ist davon auszugehen, dass mit diesem Entscheid die Nutzung fiir die Allgemeinheit in naherer und ferner
Zukunft nicht mehr méglich sein wird?
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Antwort:

Durch die Umnutzung wird dieser Raum in den nachsten paar Jahren fiir die Allgemeinheit nicht mehr nutzbar
sein. Der Riickbau ist aufgrund der Leichtbauweise schnell und einfach umsetzbar, wenn der Bedarf an Wohn-
raum nicht mehr vorhanden ist. Sollte dann das Bediirfnis an einer Nutzung durch die Allgemeinheit bestehen,
wird dies sicher genau gepriift.

4. Frage:
Ist sich die Gemeinde dariiber im Klaren, dass das alte Schulhaus die einzige gemeindeeigene Infrastruktur
ist im Ort, wo sich die Einwohner zum Musizieren, fiir Yogastunden und anderen Vereinstétigkeiten treffen
kénnen und dass der Wegfall fiir Hiinikon weit aus bedeutender ist, als dies die Nutzungsintensitét an ge-
buchten Stunden bei niichterner Betrachtung méglicherweise suggeriert?

Antwort:

Dem Gemeinderat ist sich der Situation und der Bedeutung eines zugénglichen Lokals in einem Ort sehr woh|
bewusst. Wir miissen jedoch in sehr naher Zukunft etliche schutz- und asylsuchende Personen unterbringen. Im
alten Schulhaus Hiinikon kann mit relativ wenig Mittel zeitnah Wohnraum geschaffen und jederzeit wieder zu-
riickgebaut werden, wenn der Bedarf an diesen Wohnraum nicht mehr gegeben ist.

5. Frage:
Ist der Gemeinde Bewusst, dass es, in Hiinikon weder einen Spielplatz noch andere Treffpunkte gibt fiir die
Bevdlkerung, ausser bis jetzt eben dieses Lokal?

Antwort:

Wie vorhin ausgefiihrt, ist sich der Gemeinderat dieser Situation bewusst. In Notsituationen, wie dieser, wird

ein Treffpunkt im Ort als nicht ganz so gewichtig eingestuft, wie eine einigermassen menschenwiirdige Unter-
bringung von gefliichteten Personen. Zumal unweit im Schulhaus Heerenweg und dann in Neftenbach etliche
Lokalitaten, auch fiir Hiinikerinnen und Hiiniker, zur Verfiigung stehen.

6. Frage:
Macht nicht dieser Umstand das Dorf Hiinikon, welches nicht einmal Giber eine direkte OV-Verbindung nach
Neftenbach verfiigt, gerade sehr ungeeignet, um Asylsuchende unterzubringen, zu betreuen und zu integ-
rieren?

Antwort:
Die 6V-Erschliessung von Hiinikon nach Neftenbach und umgekehrt ist mit einem Umstieg in Aesch und einer
Dauer von 11 bzw. 10 Minuten ausreichend fiir die Betreuung und Integration.

7. Frage: :
Wurden andere Losungen, beispielsweise die Einrichtung von Containern (so wie es in Pfungen moglich ist),
ebenfalls gepriift und falls ja, warum kommt das fiir Neftenbach nicht in Frage?

Antwort:

Die Gemeinde Neftenbach muss in den ndchsten Wochen viele Personen zur Quotenerfiillung aufnehmen. Im
Voraus ist nicht bekannt, ob Einzelpersonen, Familien mit oder ohne Kinder, Frauen mit Kindern und Jugendli-
chen der Gemeinde Neftenbach zugewiesen werden. Aufgrund dieser Voraussetzungen hat sich der Gemeinde-
rat intensiv mit den verschiedenen Unterkunftsmdglichkeiten auseinandergesetzt. Dabei kam er zum Schluss,
dass eine Unterbringung dieser Personen mdglichst nicht in einem Schutzraum, Containern oder Kollektivunter-
kiinften sein soll. Zivilschutzanlagen ohne Tageslicht oder Méglichkeiten zum Aufenthalt in Rdumen mit Tages-
licht sind fiir den l&dngerfristigen Aufenthalt schlicht ungeeignet und insbesondere fiir Frauen, Jugendliche und
Kinder nicht zumutbar. Auch Container haben ihren Preis und missen unterhalten werden. Weiter benétigen sie
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geeignete Stellpldtze und miissen schlussendlich unterhalten werden. Zudem verursachen Kollektivunterkiinfte,
wie Container und Schutzrdume, einen erheblichen zusatzlichen Betreuungsaufwand.

Mit dem Mieten von Wohnungen und der Umnutzung von Liegenschaften, wie im alten Schulhaus Hiinikon, ste-
hen unterschiedliche Unterkiinfte zur Verfiigung und es kann auf die einzelnen Personen und deren Situation
Riicksicht genommen werden.

8. Frage:
[st dem Gemeinderat bekannt, dass in Hiinikon seit Jahren ein Haus leer steht (ehemals Restaurant Froh-
sinn) und wurde versucht den Besitzer dazu zu bringen, dieses Haus als Asylunterkunft bereitzustellen?

Antwort:

Wir haben mehr als 30 Eigentiimerinnen und Eigentiimer von leerstehenden Wohnungen und Liegenschaften
angeschrieben oder durch Gemeinderdte personlich angefragt. Gliicklicherweise haben wir von 2 Parteien eine
positive Riickmeldung erhalten. Da zeigen sich voriibergehende Losungen fiir einige Personen ab. Leider haben
wir aber auch ganz negative Reaktionen erhalten. Zu beachten ist, dass nicht nur die Gemeinde, sondern auch
Privatpersonen Wohnungen auf dem Markt suchen.

9. Frage:
Ist dem Gemeinderat bewusst, dass sich das Gefiihl der Hiiniker mit einer solchen Lsung weiter verstérkt,
dass die Aussenwachten im Gemeinderat schlecht vertreten, fiir eine einfache L6sung eines grossen Proble-
mes zu ihren Ungunsten aber gerade gut genug sind?

Antwort:

Wir als Gemeinderat und Verwaltung betrachten die Gemeinde mit ihren Aussenwachten immer als Ganzes. Die
Gemeinde Neftenbach muss zur Quotenerfiillung 75 Personen aufnehmen. Im alten Schulhaus Hiinikon kann fiir
4 bis 6 Personen Wohnraum geschaffen werden. Das ist ein grosser Beitrag zur Pflichterfiillung. Aber damit wird
das Ziel noch lange nicht erreicht. Wir kénnen bei der Problemldsung bzw. Wohnraumbeschaffung nicht ein
Dorf oder einen Dorfteil ausser Acht lassen, sondern miissen auf dem gesamten Gemeindegebiet rasch die best-
méglichen Lésungen suchen. So hat es seit Jahren in der Tossallmend, wéhrend einiger Zeit in Riet und in den
Hueben Unterkiinfte fiir asyl- und schutzsuchende Personen.

Gemeindeprasidentin Maja Reding Vestner erteilt Urs Wegmann das Wort fiir eine Stellungnahme.

Urs Wegmann, Fuchsbiielstrase 20, bedankt sich fiir die Antwort. Es sei ihm sehr bewusst, dass die Situation
schwierig ist. Auch eine Beurteilung sei immer schwierig. Aus Sicht Hiinikon sei dies nicht gleich, wie aus Sicht
von Neftenbach. Der geplante Umbau ist theoretisch riickbaubar. Er zweifelt sehr daran, dass jemals zuriickge-
baut wird. Wenn etwas einmal verandert werde, bleibe dies im Normalfall. Es ist schade, wenn Vereine auszie-
hen miissen oder gar ihre Tatigkeit aufgeben. Dies ist der einziger Raum in Hiinikon, wo man sich treffen kann.
Man kann zwar in ein anderes Ort an eine Veranstaltung fahren. Dies ist aber nicht gleich, wie an eine Veran-
staltung in Fussdistanz. Er zweifle auch die Integration an. Ohne Treffpunkt in Hiinikon und mit der grossen Dis-
tanz zu Neftenbach ist eine solche sehr fraglich.

Mit dem geplanten Umbau ist der Raum bereits verwendet und steht nicht mehr zur Verfiigung, wenn allenfalls
noch mehr Personen untergebracht werden miissen. Als Hiiniker wiinscht er sich etwas Anderes. Die Kosten
sind nur einen Teil. Auch die Infrastruktur hat immer einen Wert. Hiinikon wiinscht nicht mehr. Es braucht kein
Schwimmbad und keinen Fusshallplatz. Sie méchten einfach das alte Schulhaus Hiinikon weiter zur Verfiigung
haben. Er bittet den Gemeinderat, diese Umnutzung nochmals zu priifen.

Gemeindeprésidentin Maja Reding Vestner bedankt sich fiir die Stellungnahme. Der Gemeinderat nehme
diese so zur Kenntnis.
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Es wird kein Antrag auf Diskussion gestellt.

Die Versammlungsleiterin Maja Reding Vestner fragt die anwesenden Stimmberechtigten an, ob sie Einwendun-
gen gegen die Geschéftsfiihrung oder gegen die Durchfiihrung der Abstimmung erheben méchten. Ferner ver-
weist Maja Reding Vestner auf das Recht zur Protokolleinsicht, welches nach Publikation des Abstimmungser-
gebnisses in der Zeitung , der Landbote” sowie auf der Homepage der Gemeinde Neftenbach, méglich ist.
Ebenso kénnen ab diesem Zeitpunkt die gefassten Beschliisse nach den gesetzlichen Bestimmungen angefoch-
ten werden.

Es werden keine Wortmeldungen erhoben.

Die Gemeindeprasidentin schliesst um 20.50 Uhr den offiziellen Teil der Gemeindeversammlung und dankt den
Anwesenden fir ihre Teilnahme.

Fir richtiges und vollstandiges Protokoll:

Maja Reding Vestner, Gemeindeprasidentin:

Martin Schmid, Gememdeschm%l " | g

Patrick Stettler, Stimmenzahler: /%/

Barbara Vontobel, Stimmenzahlerin: a
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